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ВСТУП 

 

Актуальність теми.Виявлення та корекція відхилень процесу розвитку є 

важливою умовою модернізації системи спеціальної освіти, оскільки дозволяє 

максимально рано включити дітей з обмеженими можливостями здоров’я в 

освітній простір (М.М. Малофєєв). Раніше корекційний вплив базувався на 

концепції безперервного виникнення нових форм, які передують у розвитку, що 

протікає в реальній взаємодії з середовищем в умовах єдності матеріальної та 

психічної сторін генезу кожного явища  (Л.С. Виготський). 

У дошкільному віці оволодіння мовою як засобом спілкування являє 

собою центральну лінію розвитку дитини, оскільки змінює її ставлення до 

навколишнього середовища, виводячи з ситуаційної залежності                                  

(Л.C. Виготський, О.В. Запорожець, О.М. Леонтьєв, А.О. Люблінська,                        

B.C. Мухіна, Л.Ф. Обухова, Д. Б. Ельконін та ін.). Мовна система формується 

та функціонує в нерозривному зв’язку з розвитком сенсорної, сенсомоторної, 

інтелектуальної, афективно-вольової сфер дитини (П.К. Анохін,                                    

М.О. Бернштейн, Л.С. Виготський, М.І. Жинкін, О.В. Зінченко та ін.), 

Відхилення в оволодінні мовою ускладнюють спілкування з близькими 

дорослими, перешкоджають розвитку пізнавальних процесів, негативно 

впливають на формування самосвідомості (Р.Є. Левіна). 

Формування мови дітей раннього віку є предметом досліджень вчених в 

різних областях спеціальної педагогіки: при порушеннях слуху та різних 

формах психічного дизонтогенеза – Н.Д. Шматко; при рухових порушеннях –
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О.Ф. Архіпова, І.Ю. Левченко, О.Г. Приходько; при порушеннях емоційної 

сфери – О.С. Никольска, О.Р. Баєнська, М.М. Ліблінг; при органічних 

ураженнях центральної нервової системи – О.А. Стрєбєлєва; при наслідках 

соціальної депривації – Ю.Л. Разєнкова. 

У сучасній логопедії мовні відхилення в ранньому віці позначаються як 

«затримка мовного розвитку» (Н.С. Гаврилова, О.М. Мілевська, Н.С. Жукова, 

О.М. Мастюкова). З категорії дітей із затримкою мовного розвитку виділена 

частина дітей, мовленнєвий розвиток яких характеризується як «група ризику 

за загальним недорозвиненням мови» (О.Є. Громова), Основними 

діагностичними показниками мовних дізонтогеній є виражена дефіцітарність 

експресивного словника дитини та пізню появу фрази, які і визначають в 

даний час основні напрямки диференціальної діагностики та корекційного 

впливу (Ю.Ф. Гаркуша, О.Є. Грибова, О.Є. Громова, Н.С. Жукова,                                

О.М. Мастюкова та ін.). 

Діти переддошкільного віку, стан мови яких кваліфікується неврологами і 

логопедами закладів охорони здоров’я як затримка мовного розвитку, являють 

собою неоднорідну групу. У частини дітей затримка мовного розвитку успішно 

компенсується без стороннього втручання та може розглядатися як тимчасова, яка 

має зворотну дію. В іншої групи дітей подібні відхилення мовного онтогенезу 

проявляються мозаїчно в мовних і когнітивних процесах, які в дошкільному віці 

провокують розлади мови різного ступеня вираженості (О.М. Корнєв,                                    

Б.Ж. Монделаерс). 

Відомо, що ґенез компонентів мовленнєвої діяльності обумовлюється 

рухомою взаємодією біологічних та соціальних передумов, яке визначає динаміку 

зміни періодів мовного розвитку, сприяє засвоєнню нових засобів спілкування                 

(Л.С. Виготський, Р. Є. Левіна, М.І. Лісіна, О.Р. Лурія). Спрямований вплив на 

окремі компоненти оволодіння мовою без урахування динаміки їх взаємодії не 

сприяють подальшомурозвитку мовлення як цілісної системи. Звідси, виникає 

необхідність своєчасної гармонізації компонентів мовної системи. 

Таким чином, концептуальна не розробленість означеної проблеми, її 
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теоретична і практична значущість обумовили вибір теми дипломного 

дослідження «Особливості профілактики відхилень мовного розвитку у дітей 

раннього віку». 

Мета дослідження –теоретично обґрунтувати та експериментально 

визначити особливості комплексного корекційно-профілактичного впливу в 

ранньому віці на основі виявлення прогностично значущих ознак відхилень 

мовного розвитку. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових досліджень щодо 

попередження відхилень мовного розвитку у дітей раннього віку. 

2. Дослідити мовні та когнітивні компоненти розвитку мовлення у 

дітей раннього віку. 

3. Провести диференціацію дітей з відхиленням мовного розвитку. 

4. Розробити та обґрунтувати методику проведення комплексної 

корекційної профілактики при відхиленнях мовного розвитку в ранньому 

віці. 

Об’єкт дослідження – процес становлення мовної системи дітей раннього 

віку із затриманим розвитком мови. 

Предмет дослідження – комплексний корекційно-профілактичний вплив 

при відхиленнях мовного розвитку у ранньому віці. 

Теоретично-методичною основою нашого дослідження стали 

культурно-історична теорія розвитку вищих психічних функцій (Л.С. 

Виготський, О. В. Запорожець); концепція системної організації мови 

(Р.Є.Левина, О.О. Леонтьєв, Г.В. Чіркіна); теорія діяльності (О.М. Леонтьєв, 

С.Л. Рубінштейн). 

Методи дослідження. 

Для досягнення мети застосовувались методи теоретичного та 

емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 
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літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

 емпіричні: аналіз медичної та педагогічної документації, анкетування, 

спостереження, збір катамнестичних даних; 

 методи математичної обробки результатів дослідження. 

База дослідження. Дослідження проводилось на базі Хмельницької 

обласної дитячої лікарні, Хмельницької міської дитячої лікарні. Заклад 

дошкільної освіти №5 «Соловейко» та заклад дошкільної освіти №52 

«Золотий півник» м. Хмельницький. 

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів 

полягає у тому, що:  

– обґрунтовано доцільність та можливість комплексного виявлення 

відхилень мовного розвитку у дітей раннього віку. Описана сукупність 

прогностично значущих ознак таких відхилень та проаналізовані типи 

відхилень мовного розвитку в ранньому віці;  

– обґрунтовано напрями диференціальної діагностики відхилень та 

затримки мовного розвитку;  

– уточнено та охарактеризовані варіанти мовних дізонтогеній, які 

дозволяють прогнозувати розлади мови різної етіології; 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що адаптовані та 

розроблені методи логопедичної діагностики, що дозволяють визначати 

відхилення мовного розвитку у дітей раннього віку. Розроблено методику 

проведення комплексної корекційної профілактики при відхиленнях мовного 

розвитку в ранньому віці. Результати експериментального дослідження 

можуть бути використані при підготовці фахівців у вищих навчальних 

закладах під час лекційних, семінарських та лабораторних занять, на курсах 

підвищення кваліфікації вчителів-логопедів, а також при консультуванні 

сімей, які виховують дітей раннього віку з відхиленнями у мовленнєвому 

розвитку. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на IV міжнародній науково-
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практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» (Кам’янець-Подільський,  25 жовтня 2018 р.); на V 

міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців» (Кам’янець-Подільський,  19 листопада 2019 р.). 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 112сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Процес мовного розвитку визначається поетапною взаємодією 

психофізіологічних, мовних та когнітивних компонентів, що знайшло своє 

відображення в розробленій нами моделі психомовного розвитку дитини 

раннього віку. 

2. Виявлено сукупність прогностично значущих ознак відхилень 

мовного розвитку в ранньому віці, що дозволило серед дітей групи ризику 

виділити та охарактеризувати різні типи порушень мовного розвитку, 

провести диференціацію їх від темпових варіантів затримки. 

3. Розроблено, науково обґрунтовано та апробовано методику комплексного 

корекційно-попереджувального впливу при різних відхиленнях мовного розвитку 

дітей раннього віку, іманентними складовими якої є такі блоки: клініко-

логопедичний (корекція моторних передумов артикуляції і слуховий мовний 

гнозис), музично-логопедичний (корекція інтонаційно-ритмічних 

процесів), соціально-педагогічний (розвитоккогнітивної, емоційної сфер). 
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4. Доведено ефективністьрозробленогокорекційно-попереджувального 

впливу при відхиленнях мовлення в ранньому віці, що дозволяє в сензитивному 

періоді психічного розвитку в залежності від структури дизонтогенезу усунути 

недостатність функціонування психофізіологічних та когнітивних компонентів 

мовленнєвої системи і тим самим мінімізувати ймовірність порушень мовлення 

вторинного порядку. 

Подальшу перспективу дослідження мовних процесів дітей групи ризику ми 

бачимо в моніторингу стану специфічних вікових можливостей психомовного 

розвитку дітей в період дошкільного дитинства. 
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